

大漢日報

損失日大。於是乃引起元老井上侯之干涉。井上侯者。在日本元老中資格最深。且並任三井洋行之董事。三井洋行在中國營業至廣。井上侯因有切己之關係。遂不能漠然視矣。井上侯先與其他元老二人。會議討論此事。數種報紙聞之。乃竭力反對。謂元老之干涉帝國之政治。實違反憲法。大隈伯機關報。亦宣言謂大隈已盡其能力。至一般政府反對黨。則竭力攻擊大隈。此次對華交涉之失敗。及新約締結後。日本所受之惡果。當時東京各公園及公共場所。日有大會。或左袒政府。或痛詆大隈。擾攘不可終日。於是乃釀成今次內閣風潮矣。當內閣風潮起時。議員之責。聞報紙之攻擊。殆無虛日。大隈受井上侯爵有力之干涉。乃使駐北京日本公使與中政府交涉。交涉之結果。袁總統富下諭全國。誠國民不得排日。大隈之有此舉。不過遵行元老之命。蓋大隈熟悉中國事務。辦事極有經驗。彼深知華人素無恒心。其排斥日本也。僅一隅之市。不久即成泡影。殊無干涉之必要。然日本元老。實握帝國政治之中樞。元老之命。大隈唯有奉行而已。

本埠新聞

(本報不負責任)

○○來函照錄

竊以中華會館之設。原為結團體安撫同胞起見。溯自初創之日。頗有正大商家維持。向來盡善。孰料日久弊生。竟將歷年數目。不許梓里見聞。無徵信錄分派。以至怨聲載道。最可惡者。是年該班眷子。聽劉儒坤擺弄。蟠據會館。霸佔二樓。商賈其名。賭窩其實。封禁米偈抬高貨價。至令梓里抵饑。推餓。劉儒坤之肉。其足食乎。更可恨者。一年期滿。例應選舉。高標長紅。別開生面。令人觀之齒冷。劉儒坤唱之。

該班眷子。和之必有資格方能入選。未曉劉儒坤之資格。何等高尚。得母司理廣萬生。瞞騙萬金。為東主攘斥。此一等忠厚資格也。酒飲北京樓。辱人閨女。問取蠅政。仔覲。鼓而攻。逃之大西洋可也。

○○小警案

昨夕十一点半鐘時。片打街門牌二九八。時利和。店不知何故。竟于土庫底下忽然起火。幸消防隊到。登時即撲滅。云云。

○○火燭小警

是日有華人名李奕。(譯音)被控為有鴉片烟案。被告狀師求官將案押候。推至下禮拜二提訊。官准如所請。並准被告納保單二百元保出。在外候訊。查被告携鴉片烟入獄。交與犯人用。致為差拿獲云。

○○華人被拘

前晚有華人名(黨週)又名(李勝)或卑卑鍾。均譯音在哥

街某客寓。被省警察拘去。解入車利役埠。被控為在羅士底路埠。強劫其同國人某銀案被劫者已受重傷。恐有性命之虞。聞該犯將被控為殺人罪云。

○○加屬新聞

城埠是禮拜二日小衙案。堂訊華人香呂劉某。前禮拜六日在皇后道近公園處。邂逅西少女三人。胆敢竟行非禮。被西女電告警。差馳至當場捉獲。今日三西女到堂指証。判禁監苦工四個月。以示薄懲云。

各國新聞

○○又傳日本調兵助俄

日報日布時事二十五日接日本東京特電稱。昨日大隈伯及陸軍大臣岡市之助與日皇會商後。於是發生日本將調兵往助協商國之說。喧傳駐京英法俄三國公使斷後。亦與伯及陸軍大臣密議。兵隊調往歐洲。由西伯里亞鐵道運輸。載往波蘭戰區云。

○○斐列賓之歡迎華僑

美國禁止華人移住之法。本通行於斐列賓羣島。故該島中國人之上陸。限制極嚴。前此伍廷芳氏。游歷該島。極言華人移住之必要。該地華僑及美國之資本家大表同情。因之盛唱改正禁止華人移住法之論。本年六月間。遂由該會之通過。刻又邀請游歷該地之美議員蒞會。求其回國時盡力於此案之進行。其決議案之大畧如左。

禁止華人移住法之目的。原在平預避華工與美國勞動家之競爭。然以華工之故。至并此外農業家販賣家書記及商業會議所。對於此議。皆謂島中租稅。華人幾負担其半。及商業上之僱人等。而一待禁止之。則不特阻遏島中

農商業之發達。且商以不能得可靠之僱人。亦必不敢從事于投資之事業。若能改正法律。則島中利益之增進。必大可知云云。

○○東洋氣船已購波斯

廿六日金山電云。東洋汽船株式會社總理凌野總一郎氏。已購太平洋郵船公司之船波斯。聞其價銀由二拾萬元至二十二萬五千元。

昨日駐日美公使哥佗禮已乘汽船蒙古開往橫濱。芝加哥大學波隊選手亦乘該船來檀香山云。

人平不語。水平不流。此一定之理也。窃思弟。自到英國以來。始與梓桑交情。素無挾恨人所共知。乃今居市。迫吁埠在關崇。啓者。鄙人前因家居覓食。維艱不惜。貸重贊。不無利遠。惟

如叔處。租一小房。以爲候工。不料突有族惡。觸目成謠。底路埠。強劫其同國人某銀案被劫者已受重傷。恐有性命之虞。聞該犯將被控為殺人罪云。

如獲匪首。無異遲日。提訊官判罰款甚重。如無款罰例。即禁監。底路埠。強劫其同國人某銀案被劫者已受重傷。恐有性命之虞。聞該犯將被控為殺人罪云。

本報新做上等羽紗五色國旗發售